



你双目失明,我就是你的眼睛;我半身不遂,你就是我的依靠

# 南京老夫妻相扶散步成一道风景

执子之手  
与子偕老

只要天气晴好,家住南京银龙雅苑的朱正兴老人和老伴都会下楼散步。他曾中风半身不遂,只能靠扶手架支撑,一步一步往前挪。双目失明的老伴周巧珍,左手抵在他身后,紧紧跟着他。他做她的“眼睛”,她就做他的“靠山”。现代快报记者了解到,老人的儿女都很孝顺,但他们不肯让儿女照顾,也没请保姆。他们觉得,就这样相互照顾,过得也很幸福。

现代快报记者  
钟晓敏



朱正兴老人和老伴周巧珍在小区散步 现代快报记者 施向辉 摄

## 半失能老夫妻“接力”做家务

朱大爷今年75岁,老伴和他同龄。两人都是从南京自来水公司退休的,退休待遇也不错。不料,2013年的一场意外,彻底打乱了他们的生活。

“我什么也没干,一觉醒来右边身子就不能动了。”朱大爷说,尽管送到医院抢救了,他还是落下了半身不遂的后遗症。

他的老伴周奶奶以前就高度近视,后来又患了白内障,6年前做过一次手术,眼睛非但没治好,还彻底失明了。这个家,以前家务活主

要靠朱大爷,买菜、做饭、打扫卫生都是他一个人包了。

朱大爷病倒后,周奶奶就主动承担了很多家务。她看不见,但凭着记忆摸索,每天把桌子、地板,擦得干干净净。

周奶奶的妹妹每周会帮忙买一次菜送上门,周奶奶每天从冰箱拿出一点,择好、洗干净。炒菜的活,就由朱大爷接手,右手不能动,他就用左手炒菜,炒好了由周奶奶端上桌,两人一起分享他们共同劳动的果实。

## 相互扶持 两人每天散步场景成一道风景线

尽管行动不便,但是两位老人每天都会坚持锻炼身体。每天,只要天气晴好,他们都要下楼散步,早晨两个小时,下午两个小时。

前天下午,现代快报记者遇到他们时,他们正在小区一步一步往前挪,走得很费力,但是有说有笑很开心。周奶奶右手拎了一个塑料凳,身上还背着一个折叠小凳子。走累了,周奶奶就把高一点的塑料凳放下来,让朱大爷坐下来,自己则打

开折叠小凳子,坐在他旁边。

“就因为他腿不好,我们才更要锻炼。”周奶奶说,她担心长时间不锻炼,朱爷爷会彻底瘫痪,“那个时候就麻烦了,你看你朱爷爷又高又胖,我怕到时候搬不动他呀。”

周奶奶很贴心。朱爷爷的右腿血液循环不畅,怕冷,她就给他打了一截毛线裤腿,让他套在腿上才出门。遇到雨雪天气,他们就一起在家“看电视”。

## 儿女孝顺 但老人觉得还是二人世界自在

儿子和孙女都想让老人搬过去住,方便照顾二老,可是两位老人不肯。“儿孙有儿孙的工作和生活,我们不想给他们添麻烦。”周奶奶说。有人劝两位老人雇个保姆或者请个钟点工,他们也没有同意。

“我们还能动,还没有到非别人照顾不可的地步。”周奶奶说,每次去医院看病,儿子都会过来帮忙。平时生活,他们老两口基本上都能搞定,就不想请人,他们觉得现在的二人世界,挺好、很幸福。

“少年夫妻老来伴。”朱大爷

说,他和老伴非常有缘分,不仅同龄,以前还是南京地质学校的同班同学。上学时,他就对周巧珍情愫暗生,但是不好意思直接表达。但采访中,周奶奶直言不讳地说,当时她对高大帅气的朱正兴也挺有好感。所以,中专毕业实习时,他们互相照顾,“后来就自然在一起了。”回忆往事,朱大爷呵呵直笑。他告诉记者,因为在同一个单位上班,年轻时他们经常同出同归,生活很平淡,却也特别温馨。老了之后,有了这一段特殊的相互照顾的经历,感情更好了。

“只有来这儿,心里才踏实,就觉得老伴从未离开”

# 老伴去世5年,他每天都去墓前相伴

不离不弃  
生死相依

徐州睢宁有一位88岁老人,5年前,老伴因病去世了。这5年来,他每天都要到老伴的墓地去坐坐,风雨无阻。老人坦言,“我自己在家闷得慌,来这里,心里就踏实多了,到这里,我就觉得老伴从未离开。”老人的故事也感动了不少网友,有人感叹称,“这才是真爱啊!”

现代快报记者  
李伟豪



老人坐在窝棚下,点上一根烟,静静地陪着老伴 通讯员 武怀苏供图

## 风雨无阻,老人每天都去老伴墓地坐坐

在徐州睢宁县睢城镇小滩河的东岸,有一大片河滩地,那里杂草丛生。88岁朱士华老人的老伴顾时荣的墓地就在这片河滩地上。

老人守护的墓地和常见的土坟没多大区别,唯一不同的是,这座坟墓的四周环绕着几十棵小松树,俨然一道绿色的屏障。墓前还有一个圆形的“小花园”。墓地附近有一个简易的窝棚,窝棚四角用木桩固定,上面搭着石棉瓦和塑料布。这

个窝棚是朱士华老人搭建的。很多时候,老人就坐在窝棚下,点上一根烟,静静地陪着老伴。

说起守墓,老人告诉现代快报记者,“这样就感觉老伴还在身边一样,也可以让自己心情好点。”

“老伴啊,你再也不能给我做饭了啊!”除了静静的守护之外,老人还经常喃喃自语,对着老伴的坟墓拉拉家常。5年了,这样的场景日复一日,年复一年。

## 邻居称:“老夫妇俩感情好得不得了”

睢宁县睢城镇红叶社区庙湾4组,是朱士华和老伴顾时荣生活了40多年的地方。很多老邻居,提起这两位老人无不感慨万分。“他俩感情好着呢!”邻居大妈王恒田说,“一天到晚都形影不离的,可惜一个先走了!”

熟悉朱士华家庭的邻居们都知道,他和顾时荣是“半路”夫妻。据邻居介绍,在朱士华很小的时候,他就跟着父亲逃荒到了泗洪,那时候家里穷,人到中年的朱士华一直

没讨到老婆。直到有一天,他遇到了顾时荣。

顾时荣老家也是睢宁的,也在泗洪讨生活。不幸的是,她丈夫早就过世了,剩下她和两个孩子。已经年过四十的朱士华,和岁数相同的顾时荣同病相怜,两人很快就生活在了一起。不久,他们就举家返回了老家睢宁县。

“老太太走到哪,他就跟到哪,虽说日子过得艰辛,但两人的感情却好得不得了。”邻居说。

## 儿子说:“父亲记性差,但守墓不会忘”

老人的儿子朱绍生说,“父亲年纪大了,记性也越来越差,虽然很多事情都会忘在脑后,但去母亲的墓前守护,却每天雷打不动,保准不会忘。”

“母亲刚过世的那段时间,父亲伤心欲绝,在母亲墓前搭了个小棚,晚上非要住在那里,怎么劝也不听。”朱绍生说,那段日子,父亲觉得天塌了,天天哭日渐消瘦,让儿女们看得很心疼。

2009年,顾时荣老人从三轮车上摔了下来,因伤患病,在床上躺

了1年。这段时间,朱士华精心照顾老伴。“他像哄着小孩一样,给母亲喂饭。”尽管得到了精心照顾,但由于伤病严重,老伴还是离他而去。

“她不嫌我穷,她说她愿意跟着我,我很感动。”老人回忆起当年和妻子相识的场景,又一次泪流满面。“我自己在家闷得慌,到这里,心里就踏实多了,到这里,我就觉得老伴从未离开。”

老人不离不弃生死相依的故事戳中了不少网友的泪点,有网友感叹说,“看到了吗,这才是真爱!”